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ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΑΛΑΗΣ 

 

Γόρδιος Δεσµός 
 

Αισθάνοµαι πολύ αµήχανος απέναντι σε αυτή την ερώτηση και αυτό, όχι γιατί 
δεν µπορώ να φανταστώ κάποιο άλλο σκηνικό γεγονός, πέρα από το αρχαίο δράµα, 
στο χώρο της Επιδαύρου. Το αντίθετο µάλιστα. Σε αυτό τον χώρο θα µπορούσαν να 
συµβούν και να παρουσιαστούν εξίσου καλά, και διαφορετικά πράγµατα από αυτά 
που υπήρξαν ήδη. 

Είναι όµως η ίδια η πραγµατικότητα η οποία εµποδίζει την φαντασία µας να 
παραµείνει ζωντανή, και στην συγκεκριµένη περίπτωση τα πράγµατα είναι πέρα από 
κάθε έλεγχο. Για να φανταστεί κανείς τη συµµετοχή του στο θέατρο της Επιδαύρου 
θα πρέπει να λάβει υπόψη του τις παρακάτω παραµέτρους: πώς δηµιουργήθηκε το 
Φεστιβάλ, ποιός ήταν και εξακολουθεί να είναι ο σκοπός του, τί συνέβη όλα αυτά τα 
χρόνια, πώς αναπτύχθηκε η θεµατική του φεστιβάλ, ποιές ελευθερίες επιτρέπονται 
στον συγκεκριµένο χώρο, πώς µπορεί κανείς να συµµετέχει σ’αυτό το φεστιβάλ; Θα 
πρέπει τέλος, να πάψει  να φαντασιώνεται δυνατότητες που δεν θα υπάρξουν ποτέ. 

Όπως όλοι γνωρίζουµε, υπάρχει ένα πρόβληµα µε το θέατρο της Επιδαύρου. 
Το πρόβληµα αυτό δηµιουργήθηκε από την έναρξη του φεστιβάλ και υφίσταται σε 
όλη τη διάρκειά του. Το φεστιβάλ από την αρχή της δηµιουργίας του, είχε στόχο να 
αποτελέσει ένα κρίκο πνευµατικής συνοχής ανάµεσα στην αρχαία και την νέα 
Ελλάδα, και χρησιµοποιήθηκε σαν να είναι «ο φυσικός χώρος της αναβίωσης του 
αρχαίου ελληνικού δράµατος». Αυτό βέβαια ήταν µια κατασκευή, αφού όλοι ξέρουµε 
ότι µετά το Βυζάντιο ακολούθησε το τίποτα. Έπρεπε λοιπόν υποχρεωτικά να 
ξαναζήσουµε, κατά κάποιο τρόπο, την ιδέα της τραγωδίας... Όµως, το να 
ξανακερδίσεις το χώρο της ταυτότητας σου δεν είναι τόσο εύκολο. Το φεστιβάλ είχε 
περισσότερο πολιτικό παρά αισθητικό χαρακτήρα, περισσότερο από οποιοδήποτε 
άλλο φεστιβάλ στην Ευρώπη. Έτσι, αντί να καταφέρει να ενισχύσει το πολιτιστικό 
δυναµικό µιας κοινωνίας, µε όλες τις αισθητικές συγκρούσεις που αυτό προϋποθέτει 
και περιλαµβάνει, καλλιεργούσε την ψευδαίσθηση ενός ελληνισµού, ο οποίος 
βρίσκεται στο κέντρο του κόσµου. Ήταν περισσότερο µια προσπάθεια εφεύρεσης της 
ελληνικής ταυτότητας, παρά ένα πεδίο γόνιµης σύγκρουσης γύρω από το θέατρο και 
ειδικότερα το αρχαίο δράµα.  

Σε έναν χώρο που κατ’αρχήν είναι αρχαιολογικός και το ΚΑΣ (Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συµβούλιο) αποφασίζει για την µορφή του τελικού σκηνικού, για ποιά 
καλλιτεχνική ελευθερία µπορούµε να µιλάµε; Όταν το ΚΑΣ το 2002 απέρριψε το 
σκηνικό του Γιάννη Κουνέλλη στην παράσταση των Βακχών του Θόδωρου 
Τερζόπουλου, ποιά τύχη µπορεί να περιµένει εµάς και τις προτάσεις µας; Όλες αυτές 
οι αγκυλώσεις, καθώς και οι συζητήσεις και τα επιχειρήµατα των τελευταίων 
δεκαετιών, έχουν δηµιουργήσει ένα γόρδιο δεσµό και ως γνωστόν, ο γόρδιος δεσµός 
δεν λύνεται, κόβεται. 
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